

恆欣人力

達欣人力

H



2024年12月版

S



勞動部 114 年新制 最低工資月薪
28,590 元 新增僑外生適用 39 職類
學科外語輔助服務

I



立委質疑罰鍰提高影響失聯移工到
案 移民署：失聯降 6 千自行到案
1.5 萬

N



今年增加移工人數預估可能破 6 萬
製造移工破 50 萬金屬製品業仍居首



80 歲申請家看免評估 立院改 12/27
討論 失能雇主協會支持 多個民團
表達反對

地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851 傳真：03-3578762



目錄

新聞資訊 P.3~15

資訊分享 P.16~17



勞動部 114 年新制 最低工資月薪 28,590 元

新增僑外生適用 39 職類學科外語輔助服務

勞動部 114 年有多項新制上路，包括每月最低工資調整為新臺幣 2 萬 8,590 元，每小時最低工資為 190 元，新增取得工作許可之僑外生參加技能檢定，有 39 項職類可申請學科外語輔助服務，產業人才投資方案改為每人 3 年 10 萬元額度，以及說明規劃訂定「移工婦幼權益保障指引」5 國語言版本。

勞動部首次辦新制記者會 洪申翰主持

勞動部 25 日舉行 114 年元月新制記者會，由勞動部長洪申翰宣布多項勞動新制，保障勞工基本生活，明年最低工資時薪將調漲為 190 元、月薪則是 2 萬 8,590 元，這已是從 105 年來，連續第 9 年調漲，預計這次調漲會有 257 萬名勞工受惠。

勞動部勞動條件及就業平等司長黃維琛則強調，最低工資調升最大受惠者還是本國籍勞工，不是只有移工受惠，他補充說明，這 9 年來最低工資調整，時薪調幅達 58.3%、月薪調幅也達 42.9%。

配合每月最低工資之調整，修正「勞工保險投保薪資分級表」及「勞工職業災害保險投保薪資分級表」，將第 1 級之月投保薪資由 2 萬 7,470 元調整為 2 萬 8,590 元；也修正「勞工退休金月提繳分級表」第 24 級月提繳工資/月提繳執行業務所得為 2 萬 8,590 元，預估約 124 萬名勞工受惠。

產投方案 3 年調高至 10 萬元

勞動部勞動保險司長陳美女指出，因應「勞工保險投保薪資分級表」、「勞工職

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

業災害保險投保薪資分級表」及「勞工退休金月提繳分級表」修正施行，為簡政便民，減輕投保(提繳)單位作業負擔，並維護勞工權益，勞保局主動辦理勞保、就保、災保月投保薪資及勞工退休金月提繳工資逕行調整作業。

為協助在職勞工提升所需知識及職能，或是跨領域學習第二專長技能，洪申翰表示，114年產業人才投資方案的補助額度將調高，每人每3年累計訓練費用最高補助額度由7萬元提高至10萬元。

勞動部勞動力發展署代理署長陳世昌補充說明，勞動部從101年開始推動此方案，歷經12年時間金額都沒調整過，考量課程開課費用平均單價已從過去平均6,000元提高至8,000元，因此決定提升補助金額；根據統計，去年有11餘萬人參加產業投資方案，也開了5千多門課程。

新增 7 職類學科外語輔助

另外，為協助外籍人士取得就業所需技術士證，勞動部自民國108年起，陸續推動固定式起重機操作等32個職類技能檢定學科試題加列印尼語、越南語、泰國語及菲律賓(以英文)等四種語言外語輔助。自114年起再增加配電線路裝修丙級、配電電纜裝修丙級、中餐烹調-葷、素食乙丙級、西餐烹調乙丙級、輸電地下電纜裝修丙級、輸電架空線路裝修丙級及食物製備單一級等7職類。

洪申翰指出，技能檢定學科試題加列外語輔助服務，適用對象除原有移工、新住民及來臺工作外國人外，114年再新增納入取得工作許可之外國留學生、僑生及其他華裔學生為得申請該服務之對象。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街212號 電話：03-3565851

此外，考量移工在臺工作期間可能會面臨懷孕、生產及育嬰等需求，洪申翰表示，勞動部整合多方資源，並邀請衛生福利部、教育部、內政部移民署等相關單位，以及雇主、仲介和移工團體共同研討，規劃訂定「移工婦幼權益保障指引」。

移工婦幼權益保障指引 1 月底出爐

陳世昌補充，目前正擬定移工婦幼權益保障指引，內容涵括懷孕前、懷孕期間、生產後與育嬰育兒四大階段，提供詳細的資訊與保障措施。且該指引有五國語言版本（包括中文、英文、泰文、越南文及印尼文），並附有懶人包和圖卡，方便移工、雇主、仲介及各地方政府參考與使用。該指引預計 114 年 1 月底發布。

最後，洪申翰特別提及街友就業服務措施，勞動部將提供地方政府列冊輔導的街友服務儀容補助、臨時工作津貼等，對於雇主則發給僱用獎助，聘僱 1 名街友每個月最高發給 1.1 萬元，最高可領 12 個月。

【資料來源：本文援引 113 年 12 月 25 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

立委質疑罰鍰提高影響失聯移工到案 移民署：失聯降 6 千自行到案 1.5 萬

立院內政委員會 12 月 23 日審查 114 年度中央政府總預算內政部移民署部分，立委針對逾期罰鍰提高衍生失聯移工到案率下降、檢舉獎金遭詐領等情況要求提出改善方案，移民署表示到案率未顯著下降，查處人數也增多，但需要加強源頭管理。

檢舉失聯獎金遭濫用 立委要求改善

立委張智倫指外國人逾期停（居）留行政罰鍰提高 5 倍，導致移工繳不起，衍生遣返程序冗長、不能收容，進而造成自行到案率下降、治安問題等，移民署應提出新的罰鍰執行改善方案。

他也指出移民署為了鼓勵民眾檢舉失聯移工設置獎勵辦法，通報成功有機會獲得 5 千或更高獎金，但遭移民署內部人士利用詐領獎金，詢問移民署編列多少相關預算，應就如何改善精進提出具體計畫。

立委麥玉珍則要求移民署說明，其經費預算是否足以支應失聯移工遣返、收容衍生的相關費用，她也建議應盡速設立新住民發展署，分擔移民署工作，專門協助新住民、中階技術人力留用等相關業務。

立委吳琪銘則指出，雖然提高罰鍰，但目前失聯移工數已達到 8 萬 8 千多，他認為應該針對仲介公司加以考評，若失聯人數特別多，則以後申請案件要逐年下降，避免為了賺錢而未做源頭考核。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

鐘景琨：源頭加強管理、政策改善

對於各預算凍結案和立委質詢，移民署長鐘景琨說明，移民署 1 年查處超過 2 萬人，雖然數量非常多，移工失聯最涉及勞動力市場需求、雇主和仲介管理，不能單靠查處解決，因此移民署也將查處經驗提供建議給勞動部改善，由勞動部召集主管機關討論，從源頭做政策改善。

他指出今年以來失聯數量以 1 到 9 月來說，已經比去年同期減少 6 千人，在自行到案部分，今年為 1 萬 5 千多人，雖比去年的 2 萬 4 千多人少，但因去年有實施「擴大自行到案方案」，績效並沒有差非常多。

就安基金支應收容經費年約 2 億

收容逾期居留移工衍生的各類費用，會由就安基金協助支應，每年製作計畫申請，也因應查處人數增多，相關經費從約 10 年前的 3、4 千萬增加到 1 年約 2 億多；但移民署仍會持續催告、催繳失聯移工需自行負擔的費用，若無力繳納才會使用就安基金，未來也會予以限制入境。

鐘景琨重申提高罰鍰是對所有外國人，要彰顯我們是法治國家，不是非法工作不必付代價就能離開，提升罰鍰仍有意義，也有設平衡點。針對詐領檢舉金問題，移民署不會護短，會配合檢調偵辦依法處理，去年獎金總額約 2 千多萬，但包含查緝部分，採核實向就安基金申請核給。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

強化仲介考評？鐘：轉達勞發署

針對仲介考評部分，他表示是由勞發署主管，會將相關意見轉達；針對專勤隊人力不足等問題，後續也會再跟上級爭取。

根據《私立就業服務機構許可及管理辦法》，國內私立就服機構若在 30 日內未善盡受任事務而導致外國人行蹤不明，或 31-90 日內發生引進移工行蹤不明，達到規定人數及比率，主管機關應不予許可申請籌設許可、設立許可或重新申請設立許可。

而外國仲介若未善盡受任事務致外國人發生行蹤不明；或是申請前 2 年內發生入國 30 日內行蹤不明達規定人數及比率者，主管機關得不予認可、廢止或撤銷其認可。

【資料來源：本文援引 113 年 12 月 23 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

今年增加移工人數預估可能破 6 萬 製造移工破 50 萬金屬製品業仍居首

至 10 月底為止，全臺移工達到 81 萬 1,457 人，今年增加的移工人數可能超過 6 萬人，製造業移工從 9 月突破 50 萬大關。

相較於去年全年移工增加總數僅 2 萬 5,349 人，今年光是 1 到 10 月移工人數已經增加 5 萬 8,027 人，逼近 2022 年全年總數的 5 萬 8,089 人，若接近幾個月來的移工聘僱狀況，今年很可能增加超過 6 萬名移工。

移工國籍部分，印尼籍和越南籍移工人數近年消長交叉，從去年 5 月開始印尼移工人數維持最多，目前印尼籍移工人數為 29 萬 8,999 人，越南籍移工有 28 萬 711 人，在臺菲律賓移工人數 15 萬 8,886 人，泰國籍移工 7 萬 2,859 人。

印尼籍移工人數最多近 30 萬人

製造業移工總數 50 萬 6,635 人（約占總人數 6 成 2），依行業別來看，其中人數最高的行業別仍是金屬製品製造業，共有 12 萬 1,506 人，其次則是電子零組件製造業，有 7 萬 4,304 名移工，第三高的是食品及飼品製造業共 4 萬 4,528 人。

第 4、5 名分別是機械設備製造業 4 萬 4,193 人、塑膠製品業 3 萬 2,162 人；此外，電腦-電子產品及光學製品製造業、紡織業、基本金屬製造業、汽車及零件製造業、非金屬礦物製品製造業、其他運輸工具及其零件製造業、電力設備及配備製造業、橡膠製品製造業等行業則都有逾萬名移工，人數約從 2.3 萬到 1 萬之間。

若對照經濟部的最新統計，製造業的各行業中，移工人數占受僱人員總數比例最高的前 5 類行業是金屬製品、食品及飼品、橡膠製品、紡織業、塑膠製品製造業。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

比例較低的行業則有石油及煤製品、藥品及醫用化學製品、其他化學製品、化學材料及肥料製造業，以及印刷及資料儲存媒體複製業。

交叉比對移工的國籍和行業別，越南籍製造業移工仍屬最多約 23 萬人，投入的主要行業依序為金屬製品、機械設備、食品及飼品、塑膠製品以及電子零組件製造業。

製造業中人數次多的是菲律賓籍移工約 13 萬人，在電子零組件就職者最大宗，其次則是電腦-電子產品及光學製品、金屬製品、機械設備、食品及飼品製造業。

部分行業與特定國籍仍呈關聯

印尼籍的製造業移工約 8.8 萬人，跟越南移工一樣，投入最多的行業也是金屬製品製造業，其次則依序為食品及飼品、機械設備、塑膠製品製造業和紡織業。泰國製造業移工則集中在金屬製品業、基本金屬製品業。

金屬製品、食品及飼品、機械設備等都是各國移工的主要就職行業，占比也多半依越南、印尼、菲律賓、泰國排序。

但部分行業則呈現與特定國籍的關聯性，如菲律賓移工在電子、電腦、光電業中占比特別高，電子零組件業的人數甚至遠高於其他 3 國加總，在化學材料和肥料業的人數也跟越南籍相差無幾；在基本金屬製造業中，泰國籍人數特別多，僅次越南。

【資料來源：本文援引 113 年 12 月 05 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

80 歲申請家看免評估 立院改 12/27 討論 失能雇主協會支持 多個民團表達反對

針對立法院可能於 24 日晚上通過「就業服務法」第 46 條修正案，讓 80 歲以上長者及家屬，免評巴氏量表即可申請外籍看護，省去開量表的開銷與就醫往返的奔波，社團法人台灣失能者家庭暨看護雇主國際協會（以下簡稱失能雇主協會）表達支持，認為此政策能有效簡化流程，減輕家庭負擔，實現真正的便民利民。

民團提移工納公共長照體系

不過，婦女新知、台灣國際勞工協會等團體則提出反對意見，嚴正呼籲立法院勿通過就業服務法第 46 條「80 歲以上聘僱移工免經醫療機構專業評估」修法，各黨團應優先監督政府落實家庭看護移工人權保障（包括基本工資、工時上限等），廢除移工禁止自由轉換雇主之規定、推動全面政府對政府（G to G）直接引進，強調優質長照需要完善後援、無縫接軌，最忌家庭獨當、一人承擔、弱弱相殘，提出家庭聘僱移工之制度應落日，將移工納入公共長照體系。

立法院院會 24 日安排 22 案，其中「就業服務法第 46 條修正案」排入議程討論案第 7 案，有 5 個立委版本，共同主張為放寬雇主聘僱外籍家庭看護門檻，增列被照顧者滿 80 歲以上，得免經醫療機構專業評估的規定，另有版本多增列一款 70 到 79 歲患有癌症二期以上，亦可免經醫療機構專業評估的規定。

增營造業聘原民 1 人得聘移工 2 人

據悉，國民黨立院黨團 24 日整合 5 版本，提出就業服務法第 46 條修正案臨

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

時動議，「雇主聘僱外國人從事家庭看護工作，被看護者凡年齡滿 80 歲以上，或 70 至 79 歲患有癌症二期以上者，得免經醫療機構之專業評估。營造業雇主聘僱外國人於取得招募許可後，每進用原住民 1 人或向原住民綜合發展基金繳納代金者，得申請引進外國人 2 人。」

立法院 24 日在處理大法官人事案，後續將討論第 5 案公益揭弊者保護法草案、老人福利法部分條文草案，以及第 7 案就業服務法

第 46 條修正案等；最終經各黨團協商，決議於 27 日院會廣泛討論上述法案，並完成三讀。

失能雇主協會強調，樂見 80 歲以上申請外籍看護免評巴氏量表，第一線的醫師，本來就不應該面對開立「病症暨失能診斷證明書(俗稱巴氏量表)」的壓力，便民利民的事政府要多做。

針對若干團體聯合共同聲明，主張反對全面免評開放巴氏量表的政策訴求，失能雇主協會表達嚴正的抗議。沒有聘僱外籍看護的民團，不足以代表有看護需求的家庭發聲。

雇主協會籲立法院通過就服法案

失能雇主協會呼籲政府，充分考慮長照家庭的實際需求與挑戰。也期許立法院能夠順利通過「就業服務法」第 46 條修正案，讓 80 歲以上長者及家屬，免評巴氏量表即可申請外籍看護，省去開量表的開銷與就醫往返的奔波。

對於就業服務法第 46 條修正案各界關注，勞動部表示，衛福部會同本部於 112 年 9 月邀請身心障礙、罕見疾病、失智症、家庭照顧者等民間團體及醫療長

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

照專家學者等共同研商簡化外籍看護申請流程，獲致共識不應以年齡劃分，而以家庭照顧需求，採取多元認定方式，免除巴氏量表評估，簡化民眾申請聘僱外籍看護工程序。

多元免評 80 歲核准 5 萬人

勞動部說明，自 112 年 10 月 13 日起實施 3 類對象適用多元免評資格，包括：1.使用長照服務（居家、日間或家庭託顧服務）連續 6 個月以上、2.輕度失智症（鬆綁只要 1 名神經科或精神科專科醫師評估即可）及 3.擴大增加重度呼吸障礙及中度吞嚥障礙等中重度特定身心障礙項目至 14 項。

勞動部強調，多元免評自去年 10 月起實施至今，已核准超過 5 萬名 80 歲以上長者；勞動部 113 年再度諮詢專科醫學會意見，許多專家認為「免評巴氏量表」宜依據被看護者失能情況及照顧需求，不宜單以年齡劃分。

【資料來源：本文援引 113 年 12 月 24 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

旅宿業一次性備品管制明年將起跑 環境部重申非全面禁用 改被動提供

環境部 12 月 24 日召開「旅宿業減塑永續元年記者會」，宣導明年 1 月 1 日起對旅宿業進行一次性用品管制，除環境部提供補助措施協助業者逐步減少塑膠瓶裝水使用，觀光署也會在永續認證方面提供補助。

環境部長彭啟明表示一次性備品的管制未來每年預計可減少 4.6 億個小包裝旅宿用品，減少約 2,100 公噸的重量，相當於一年可減碳 2,500 公噸。目前也正在研議，擴大綠色採購選項，讓公務人員出差旅遊去住相關認證的飯店。

循環署：違者可處 1,200-6,000 罰鍰

資源循環署長賴瑩瑩說明，已修訂相關法令明年 1 月 1 日起，旅宿業者不得主動提供一次性旅宿用品，盥洗及保養用品須改用大瓶裝方式提供；另外也有替代措施，若民眾需要可向櫃檯詢問後提供，業者也可以販售可重複使用的耐用備品，估計列管 1 萬 5 千多家業者。

她也也說明已經有對業者宣導，未來稽查會先溝通，若違反規定依照廢清法裁處 1,200-6,000 元罰鍰，若要求改善也未改善者，會再與以處分。

瓶裝水部分目前為鼓勵性質，業者可減少塑膠瓶裝水，改用玻璃瓶、旅館水，或備置水壺、飲水機等；若業者達成減量目標，每案可申請 3 萬元補助。

觀光署：補助業者取得綠色認證

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

觀光署副署長林信任也說明，業者若申請旅館環保標章，分金、銀、銅三等級可分別給予 80、60、50%的經費補貼；若申請永續認證，以 10 萬元為限，最高補助 80%。

他也指出目前國外旅客來臺旅遊，規劃住宿或遊程也會評估減碳永續等因素，若不跟上潮流會失去很多生意機會，這不是選項而是必須要做的事情。觀光署的星級評鑑近期也調整相關評分項目，明年以後若未調整的業者，評鑑成績可能受影響。

【資料來源：本文援引 113 年 12 月 24 日外籍勞工通訊社】



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

資訊分享- 冬天吃「4類食物」護腎、改善手腳冰冷！山藥加2物一起煮效果更好

冬季是天地萬物的「收藏」季節，也是人體內養的重要時期。隨著氣溫下降，人體的陽氣逐漸內收，容易出現手腳冰冷、氣血不足等症狀。中醫認為，「治未病」的預防醫學理念強調在日常飲食中調理，從根本上強化身體體質、增強抵抗力，從而減少疾病發生。

冬季食療養生 3 個基本原則

1、補益腎氣

中醫五行理論中，冬季屬水，對應人體的腎臟。腎臟是「先天之本」，主導人體的生長發育、代謝，並調節全身的水液代謝。因此，冬季的飲食應注重補腎。補腎可以改善虛寒體質，增強身體抗寒的能力，並保持身體的活力。

2、養陰潤燥

冬季寒冷乾燥，人體容易出現皮膚乾燥、口乾舌燥的情況，因此冬季飲食應選擇養陰潤燥的食物，如雪梨、銀耳、百合等，幫助滋陰生津，保持體內水分平衡。

3、溫補陽氣

冬季陽氣內收，人體的代謝下降，對冷的耐受性降低，易手腳冰冷。因此，適當溫補陽氣，可以促進血液循環，改善冬季常見的寒症。例如，薑、肉桂、羊肉等溫性食物有助於溫暖身體，提高身體的御寒能力。

冬季食療 5 大材料一次看

冬季適合選擇一些具有滋補、溫暖效果的食材來增強體質、預防疾病。中醫

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

師莊博甯分享幾種適合食材，幫助大家在寒冷的冬季保持健康，預防疾病。

1、黑豆

中醫認為，黑豆屬於「腎之穀」，具有補腎益精的功效。冬季食用黑豆有助於補腎，增強體力。可以將黑豆煮湯或加入粥中，既營養豐富又溫暖身體。

2、山藥

山藥在中醫中有「補腎固精、健脾養胃」的功效。冬季適當食用山藥可以調節脾胃功能，增強消化吸收，特別適合消化不良和體弱的群體。山藥可以與黑豆一起煮湯，亦或是加入肉類燉煮，效果更佳。

3、羊肉

羊肉溫中補虛、益腎壯陽，是冬季養生的佳品。羊肉性溫，有助於驅寒暖身，改善手腳冰冷的情況。適合製作成羊肉湯或羊肉燉鍋，可以有效促進血液循環。

4、當歸

當歸是中醫常用的補血藥材，有「補血、活血、調經」的作用。當歸適合氣血虛弱、手腳冰冷的人群。冬季可以將當歸與雞肉、鴨肉燉煮，補血又滋陰。

5、生薑

生薑性溫，具有驅寒解表的作用。在冬季常吃生薑能增強免疫力，預防感冒。可以將生薑加入湯品中，或製作薑茶，有效溫暖身體。

【資料來源：本文援引 113 年 12 月 25 日元氣網 https://health.udn.com/health/story/6039/8446351?from=udn-articlemain_ch1005】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851